

LA AUTONOMIA

DIARIO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERALISTA.

FERRO-CARRILES.

SERVICIO DE TRENES QUE REGIRÁ DESDE EL 1.º DE NOVIEMBRE DE 1883 A 15 DE MARZO DE 1884.
De Palma a Manacor y La Puebla 3'45 (mixto) 8'10 m. y 2'45 t.
De Manacor a Palma y La Puebla a las 3'45 (mixto) 8 m. y 3'45 t.
De La Puebla a Palma y Manacor a las 4 (mixto) 8'30 m. y 3'25 t.
Trenes periódicos.—Días de mercado en Inca: De Inca a Palma a las 2 t.—Los sábados de Palma a la Puebla a las 4'15 t.—Los Domingos de la Puebla a Palma a las 5 t.

PRECIO DE SUSCRICION

1'25 peseta al mes.

ADMINISTRACION Y REDACCION

CENTRO DEMOCRATICO FEDERAL, PALACIO DE

VAPORES-CORREOS.

SALIDAS.—Dom: 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes, 4 t. Mahón y Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2'45 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
ENTRADAS.—Lunes 7 mañana Valencia.—9 mañana Mahón por Alcudia.—Miércoles 3 tarde Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahón.—12 mañana Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

AÑO I.

PALMA SABADO 24 DE NOVIEMBRE DE 1883.

NÚM. 121

OFICIAL.

El Boletín Oficial correspondiente al número 2617 publica lo siguiente:

Reales decretos sobre nombramientos para cargos judiciales y militares y otro nombrando al general Serrano Embajador de España en Francia.

Recuerdo para que se remitan al Gobierno de Provincia las listas electorales para Diputados Provinciales.

Vacante de una plaza de agente de Orden público en Mahón.

Relacion de las cantidades que deben satisfacer Ayuntamientos de esta provincia para subvenir a los gastos de defensa contra la filoxera.

Acuerdos tomados en Setiembre por el Ayuntamiento de Ciudadela.

Estado demográfico-sanitario de Palma.

Relaciones sobre explotaciones de minas en estas islas.

Acuerdos tomados durante el primer trimestre de este año económico por el Ayuntamiento de Mercadal.

Vacante de la plaza de inspector de carnes en Puigpuent.

Relaciones nominales de los individuos de la Inscripción Marítima dedicados a las industrias de mar de los distritos de Palma y Ciudadela que cumplen veinte años en el veintidós de 1883.

EDITORIAL

LOS CLERI-ÓPTEROS. (1)

Si el gran Linneo tuviera la osadía de asomar el mejor día la cabeza por entre los rendijos de los siglos y observara, aunque muy superficialmente, la especie humana, su *homo sapiens*; volviera á acurrucarse bajo su lona, con más velocidad mínima de cincuenta mil leguas por la millonésima parte de un segundo de tiempo, tal fuera su aterrador espanto al verla tan degradada, dividida, y desuartizada en medio de una abigarrada confusión, verdadero caos ante el cual renunciaría á la ilusoria esperanza de encontrar al *individuo-hombre* que Dios creara, libre, dueño de sí mismo, de frente serena y penetrante mirada; lleno de inteligencia centinela avanzado para la investigación de lo bello, de lo verdadero y de lo justo; con un corazón grande y magnánimo que grandes y elevados sentimientos le inspirara, al par que un amor siempre el mismo para con sus semejantes; con una conciencia tranquila y transparente, como las aguas del mar en días de bonanza, en cuyo fondo vislumbrarse el sosiego y la calma que al ánimo presta la ejecución del bien.

Pobre Linneo! que de temblores sufriera su espíritu tiritante nacido del frío glacial de la muerte, al contemplar al hombre rey, jefe de la creación sin reconocerle; viéndole arrastrarse envuelto en un pellejo hipocritón ó elevarse altivo con disimulado antifaz; practicando en todos tonos, sentidos y variedades la crápula y la mentira; roto, si no nulo, el corazón que nunca latió á impulso de un sentimiento generoso; ahogada la conciencia por violenta estrangulación, para acallar la justa protesta levantada contra el alma ruin que la encadena.

¿Dónde estás alma grande, noble y elevada, que te veo tan solo microscópica y disfrazada en medio del perpétuo carnaval de la humanidad, ya en el cuerpo del rastreador *presupuestivo*, ya en el de un miserable *camaleón*, ya en el de un hipócrita *cleri-óptero*?

Y apropiado, me apercho de que aun no he dicho á Vds. esta boca es mía, con respeto á lo que son y como son los *cleri-ópteros*; comprendo (aunque tarde) que me he estado divagando por los cerros de Ubeda, pero como *no tarda quien... llega*, al fin he llegado y veo que, ante la imposibilidad de eludir el deber que el epígrafe me impone, debo decir algo; pero me atreveré á suplicar á Vds. (pues tengo la seguridad que ha de reportarles beneficio) que se contenten con poco, con un poquito de este algo.

Forman los *cleri-ópteros* un nuevo orden comprendido en la clase *domesticados*, bajo el tipo *racionales* de nuestra clasificación social.

(1) Entre los individuos que pueden considerarse comprendidos en la descripción de los *cleri-ópteros* existen algunas excepciones (cuya escasez lamentamos) personas dignísimas, dechado de virtud y humildad, á las que no tratamos de herir en lo más mínimo, mereciéndonos, por el contrario, la mayor consideración y respeto. La sociedad, por fortuna, conoce á unos y á otros.

Caracteres especiales.

Son *chupadores*, efectuando la succión sin *espiritrompa auxiliar*: el tórax y abdomen junto con las extremidades inferiores están cubiertos de una especie de saco membranoso que permite el libre movimiento para la locomoción; son de color negro mate y sufren metamorfosis incompletas, pasando de su forma primitiva ó sea la indicada con adición de una faja encarnada que, formando ángulo recto sobre el estérion, se extiende en dos ramificaciones sobre el dorso y la cabeza terminada en cuatro prominencias cónicas: a la forma definitiva, desarrollándose alas membranosas también de color negro mate plegadas en sentido longitudinal; las extremidades superiores dispuestas para la prehensión, tienen libre movimiento y están situadas inmediatamente debajo de las alas; la cabeza presenta la forma de una T.

Son *hemacrimas* y tienen el corazón rudimentario.

Viven en todas las naciones civilizadas, eligiendo para sus habituales faenas los sitios tristes y retirados: adquiriendo su predilección las iglesias y conventos; son silenciosos y de torva mirada, emitiendo sonidos *lúgubres*; son *crepusadores*.

Se nutren de la producción de los demás racionales, pues viviendo en éxtasis perpétuo no les es dable dedicarse al trabajo; ejercen el comercio honradamente: trocando gases y vapores por sustancia sólida; dando idealidad por realidades; con lo cual obtienen resultados tan positivos como la riqueza, que tanto les caracteriza; son verdaderos parásitos sociales.

En su inmensa mayoría son monógamos ó polígamos y no se les conoce sucesión legítima porque les está vedado; por no sé qué fatal destino, el reproducirse, pero ello ha de suceder, pese al destino fatal; pues no lleva trazas de extinguirse la especie.

Ha habido *cleri-óptero pio*, que ha infringido el *nono* mandamiento llegando á conocersele hasta trece concubinas.

Tienen una fuerza de voluntad inmensa por lo mismo que se ensimisman en su acariciado deseo y huyen de la discusión.

Son refractarios á la luz y al progreso; la oscuridad y la ignorancia, mas supina, forman el reino de los *cleri-ópteros*; necesitan de la sombra para hacer ver fantasmas que no existen, necesitan del embrutecimiento moral mas degradante para hacer *creer* lo *incomprensible* para hacer *ver* lo *invisible*; para que sucedan verdaderos fenómenos ópticos en la retina del alma.

Se dicen nuestros redentores, ruegan por nosotros y se cobran en metálico.

Se me antoja que fuera mas breve, mas económico y menos asqueroso, que cada cual rogara para sí propio, sin necesidad de ayudantes mercenarios que oran por la plata que les den.

Predican la humildad y la pobreza los abejorros... ¿hase visto mayor sarcasmo á las doctrinas evangélicas?... ¿hase visto plantada con mayor insolencia la mentira?... ¿por ventura ha sucedido una vez sola que os hayais dignado codearos con esa humildad y pobreza santas que invocais á todas horas y que tan por completo desconocéis carísimos *cleri-ópteros*...

Predican Vs. castidad... vamos á cuentas, les prometo que nadie nos oye... á ver, así, en secreto, díganme Vs: ¿por qué elijen Vs. sus sirvientes entre el sexo femenino?...

Prorrumpen en espantosas imprecaciones desde el púlpito sagrado, vociferan bajezas indignas de almas medianamente cultas, hiriendo el honor, escarneciendo la virtud, atacando con el mayor grosero descaro el pudor de las doncellas que, conducidas por la creyente candidez de sus madres, acuden á escuchar su voz, y en vez de oír la palabra santa y consoladora del Rector, por boca de esos miserables mercaderes que se llaman sus ministros y que no son sino nuevos *Isariotes*, (edición aumentada y corregida con una fuerte dosis de envilecimiento) aprenden las incautas jóvenes á saber lo que es el incesto, el onanismo, la pedrastia, etc. en toda su repugnante asquerosidad, convirtiendo, esos decentísimos señores,

la cátedra del Espíritu Santo en verdadera escuela de prostitución y relajamiento moral.

Y creo precisamente que bien han de guardarme de mentir, todas y cada una de las personas de esta misma población que acudieron, pocos meses há, á oír las predicaciones de ciertos reverendos *cleri-ópteros* misioneros que con su *gramática parda* y sus vergonzosas é impudicas enseñanzas escandalizaron á las almas candidas que les oyeran, haciendo gemir de espanto cuanto de sagrado encerrara el templo.

Si es necesario absolutamente, que la sociedad conozca á esos miserables seres llenos de hipocresía, á esos *cleri-ópteros* verdadera plaga social, parásitos *chupadores*, pústula permanente adherida á todas las generaciones habidas, presentes y futuras, negros agentes del engaño y la maldad á esos seres envilecidos que con tanta cobardía combaten, rechazan y desmienten los adelantos de la ciencia; de esa ciencia luz resplandeciente que nos enseña á conocer sus negras maquinaciones; que nos abre nuevas y anchas vías de investigación y que, al par que nos da á conocer al universo y los agentes y fenómenos que encierra, nos da idea clara de nosotros mismos, de lo que somos y de lo que podemos; de esa filosofía novísima que des- tierra la rancia fé dogmática por la irresistible supremacía de la razón y la conciencia.

En el mundo moral y en el mundo intelectual y filosófico, no hay lugar para esos comodones *cleri-ópteros* verdaderos mercaderes de almas, que después de combatir con toda la energía de que son capaces toda nueva idea de progreso, todo nuevo adelanto científico; transigen muy luego con él, con un cinismo sin ejemplo, toda vez que les reporte alguna utilidad práctica. Y no se crea que hablo puramente fundado en mis observaciones, puedo citar hechos que todos los días acontecen y si para muestra basta un boton, presento á Vs. dos de diferente estampa.

Un *cleri-óptero* del lugar R (provincia Vascongadas) decía á sus feligreses en cierta ocasión: «Nunca creais hermanos míos que eso que llaman electricidad, no sea sino un arte diabólica de Satan: nunca os aprovecheis de ella; que pueden sobrevenirnos males sin cuento... etc., etc.»

Predicaba otro en el pueblo S (del centro de Mallorca) en estos términos: «Esos buques que tienen entrañas de fuego y que les llaman buques de vapor; no son sino agentes de Luzbel; nunca, carísimos hermanos, os dejéis arrastrar por la tentación de embarcaros en ellos porque os conducirían irremisiblemente al infierno... etc., etc.»

Transcurren los días y los meses... y hallamos en el periódico X las siguientes noticias:

Gracias á la influencia de un amigo y correligionario hemos podido adquirir copia de un telegrama transmitido anteaer (allá por los años 1870) por el cura del lugar R (Vascongadas) al jefe de una partida de caraduras, dice así: *Pueblo tranquilo, presentaos mañana anochecer todo preparado, toma inevitable*.

Un sotana y una campesina del pueblo S. (Baleares) han desaparecido. Tomaron los aires del mar caminito de Valencia aprovechando el vapor-correo. Se fingieron hermanos.

Sin comentario.

¡Caros, carísimos (y tan caros!) *cleri-ópteros*!... *chupadores* que á la perfección extraeis el bolsillo, el sudor, la sangre misma de la desventurada víctima que encontráis á vuestro paso; *hemacrimas* que nunca hirvió vuestra sangre al calor de la llama pura de amor que nada en este mundo inspiraros pudo; de *corazón rudimentario*, atrofiado, inerte, incapaz de abrigar ningun sentimiento digno; almas raquíticas y sin conciencia, siempre dispuestas al mal en la imposibilidad de comprender en vuestra bajeza la superior elevada grandeza del bien... ¡Dignos, dignísimos agentes del oscurantismo y la ignorancia!... ¡Crepusculares, negros, siniestros *cleri-ópteros*!... decidme:

¿Creéis por mucho tiempo duradera vuestra dominación?... ¿pensais montar al país por muchos años

con vuestras sofismas é hipócrita ficción?.. ¿abrigais la cándida creencia de que vuestra lúgubre silueta, vuestros fantasmas terroríficos, vuestros misteriosos absurdos, vuestras amenazas infernales, vuestros dogmas doctrinales, vuestras maquiavélicas concepciones dirigidas á la explotación directa de vuestros semejantes, son compatibles con la cultura, con el adelanto imprimido á la moderna civilización por la ciencia láica, austera é investigadora, con el vasto nuevo y despejado horizonte abierto á la inteligencia humana por la filosofía de la razón y la conciencia?..

¡Si eso creéis, si continuáis impertérritos en vuestra quiétesca lucha de las tinieblas contra la corriente creciente y avasalladora de la luz!.. ¡A nadie, sino á vosotros mismos culpéis, y aguardad á que esta sociedad, que tanto habeis obrado por envilecer, sacudiendo sublevada vuestro yugo opresor, con potente, gigantesca y aterradora mano os estrangule.

EME. C.

RECORTES.

Copiamos de *El Porvenir*:

UN PRESIDIO SUELTO.

Los Gobiernos de la restauración tienen mala mano. Cuando forman algún proyecto que otros Gobiernos suelen realizar por medios honrados, meten la mano en los agujeros donde hormigean las serpientes del presidio y del patíbulo, y como quien elige un emperador, un magistrado ó un obispo, eligen un rufián.

Años pasados quisieron vigilar á Ruiz Zorrilla, y eligieron como cómplice á un presidiario.

Para salvar en Agosto la monarquía, tomaron por auxiliar á un asesino.

Para espiar á los emigrados y á nuestro ilustre jefe, destacaron á Francia y Suiza algunos presidiarios y estafadores.

Y ahora, con el fin de arrojar sombras de difamación sobre los republicanos, se entregan á un liberalista delator asalariado.

Y ya espion, ya difamen, ya asesinen, los cómplices de estos Gobiernos hallan siempre, no solo la impunidad, sino el premio.

Tratan con respeto á los ladrones y los timadores.

En ellos hay quizá un gérmen, un gobernador, un jefe de policía ó un director general.

Si os encontráis á un asesino, dejadle la acera.

Tal vez marcha hacia la encrucijada, donde está llamado á consolidar las instituciones.

Si os dicen, señalando á algún transeunte de rostro livido: «Ese es un delator», saludadle respetuosamente, porque es un folletista borbónico.

Acaba este régimen restaurador en una orgía demente, donde corre el vino, la sangre y la podredumbre.

Criminales perseguidos por la restauración; los periodistas de todas partes.

Personas constituidas en autoridad; los ladrones de Barcelona.

En otro tiempo, dice un epigrama, se colgaba á los ladrones de las cruces; ahora se cuelgan las cruces de los ladrones.

Los gobiernos de la restauración han premiado el asesinato de la calle de la Fresa, han tratado de asegurar la impunidad del omisida de la calle de las Infantas, han galardonado al asesino de Santo Domingo de la Calzada, han consentido, á pesar del clamoreo de la prensa, el robo en Barcelona, y acaban de acoger amorosamente á un desertor, encargándose de la edición y propaganda de sus obras literarias.

Todo ello con fines políticos: unas veces para fraguar una conspiración, otras para terminar una insurrección ya terminada, otras para servir á un ministro, algunas para enriquecer á sus funcionarios, muchas para denigrar á sus enemigos.

Vivimos como en una de aquellas ciudades italianas de la Edad Media, en las que el usurero, el bufon, el asesino, la benemérita meretrice, el falsificador, secundaban la política dominante.

Estamos, pues, con mas razón que en los tiempos de O'Donnell en un presidio suelto.

De *La Prensa Moderna*:

«Así principia su artículo de fondo, dedicado á la manifestación que tanto ha dado que pensar y que decir á los monárquicos, un colega acérrimo defensor del altar y del trono:

«Los liberales tienen particular inclinación á profanar las tumbas, no precisamente por el gusto de profanarlas, y sobre todo cuando se trata de una tumba civil como la de D. Estanislao Figueras, sino porque les parece muy buena ocasion el aniversario de cualquier muerte ruidosa para dar disgusto á los vivos.»

Se nos ocurre decir que no hemos visto ninguna profanación cometida por liberales que siempre saben respetar la memoria de los muertos como el derecho de los vivos; en cambio nos acordamos de muchas profanaciones de tumbas, en cementerios consagrados por la religión, cometidas por los que se muestran tan amigos de

los privilegios como enemigos de los derechos políticos.

El disgusto experimentado por los que han visto como puede haber solemnidad religiosa en una manifestación política celebrada en un cementerio civil, lo expresa el juzgado periódico en la conclusion de su artículo así:

«Y, en fin, que cada cual dijo lo que le dió la gana, y que lo que ayer se hizo fue proclamar la república en un cementerio protestante.»

¡Funebre augurio! ¡La república proclamada entre muertos enemigos de la Iglesia de Dios!

Realmente no podía proclamarse en sitio mas adecuado. Era como avisar á las instituciones que se prepararan á bien morir.

Pero ¡ay! también equivalía á tocar á muerto por la patria.»

No, cada cual hizo lo que le permitieron hacer, y no en un cementerio protestante, sino civil, donde se admiten al seno de la madre tierra todos los hombres de pura conciencia que son rechazados en otros lugares en que debería reinar la caridad cristiana, y reina, por el contrario, el fanatismo y la hipocresía.

Por lo demás, pueden prepararse á bien morir las instituciones que vivan mal, sin que por ello tenga que inquietarse lo mas mínimo la patria, pues las instituciones mueren porque caducan, como las del absolutismo de triste recordación, y son reemplazadas por otras mas justas y útiles que reaniman y vigorizan á la patria por el camino del progreso.»

Pregunta *El Eco Nacional* que donde está el programa de los constitucionales.

Es bien claro: lo quemaron el 28 de Mayo de 1880.

Desde entonces no tienen mas programa que la voluntad del Sr. Alonso Martinez.

LOCAL.

El Gobernador de la provincia señor Loygorri devolvió anoche la visita á nuestro Excmo. Ayuntamiento, que estaba reunido en sesión ordinaria.

Al dirigir la palabra á la corporación manifestó que la línea de conducta que se propone seguir, es puesta queda en la manifestación que dió al público á las pocas horas de haberse encargado del mando de la provincia, luego añadió que constándole la perfecta moralidad que actualmente reina en la administración comunal, sólo se creía en el caso de escitar el celo de los Sres. Concejales para que activen la cobranza de los ingresos atrasados, á fin de poder atender á todas las obligaciones del municipio y disminuir al propio tiempo la deuda que sobre el mismo pesa, y concluyó diciendo que su política, como la del gobierno que representa, es la de atracción, procurando unir á todos los liberales y formar el gran partido liberal-monárquico.

Sin perjuicio de ocuparnos del asunto en otra ocasion, permitanos el señor Gobernador que, á fuer de adversarios leales, le manifestemos que tal política no pueda dar, en nuestro concepto, más que un solo resultado, que es el que han dado siempre todas las uniones y fusiones, la creacion de un partido nuevo que añadir á los muchos ya existentes, y como consecuencia inmediata el desbarajuste y la inmoralidad política.

Además, concretándonos á la provincia ignoramos á quienes pretenderá unir el Sr. Loygorri, pues nosotros no conocemos más fracciones monárquicas que la de los conservadores, que en este país se dan la mano con los ultramontanos hasta llegar á confundirse; la de los truchimanes, sin fe en ideal ninguno, gente advenediza que ha militado en todos los partidos desde D. Carlos á la República y que mañana proclamarían al moro Muza con tal de continuar aferrados al poder y al presupuesto, que constituyen, en una palabra, lo que podríamos llamar las lapas de la provincia, y por último queda el partido izquierdista, constituido en su mayor parte de gente nueva y que pretende ensayar la práctica de la democracia con la monarquía.

¿Es posible ninguna relacion entre estos y los conservadores ultramontanos?

¿Puede por otra parte la Izquierda liberal admitir ningun contacto político con los truchimanes, constándole como le consta que lejos del poder nada representan, y que si aspiran hoy á unirse es únicamente para conservar los puestos y valerse de ellos para traicionarla como traicionaron á los constitucionales?

Habrán olvidado los izquierdistas como les trataban esos anfibios pocos meses atrás?

Podrán olvidar los bofetones que, valiéndose de la fuerza que les daba el poder, les han prodigado en el Ayuntamiento, en la Diputación, en el Hospital y en todas partes?

Nosotros creemos que no, sino que por el contrario procurarán convencer al representante del gobierno que su union con tales hombres sería tan impolítica

como inmoral y les arrebataría las simpatías de cuantos no hacen de la política un tráfico, demostrándole al propio tiempo que no fuera este el mejor medio de destruir el caciquismo, á que ha prometido consagrar preferentemente sus esfuerzos.

Ejese el Sr. Loygorri en las precedentes líneas; procure indagar ciertas historias y precedentes políticos, no dejándose llevar por las apariencias, y tenga en cuenta, por fin, que los que así le hablan son adversarios decididos que, como nunca han de transigir con la actual forma de gobierno, han de seguir en uno y otro caso, presenciando la función desde la barrera.

Es un consejo de enemigo que no se arrepentirá de haber adoptado.

Se nos ha dicho que en la sesión del *Círculo* cuando el dignísimo corredor D. Bruno Miguel usó la palabra, una tosécita seca y una risita apagada salió de la mayoría católica.

Esa grosería y ese insulto á las canas de una persona por todos conceptos respetable retrata á ciertas gentes.

Los católicos quisieron como siempre demostrar los puntos de educación que calzan sus herraduras.

El Sr. Miguel puede estar bien seguro de que todos los hombres honrados reprobaban como se merece aquel indecente hecho;

Continua *El Demócrata* entrando en el buen camino. Dice ayer:

«Vamos retrocediendo; vuelven los tiempos que ya se fueron, pero ese movimiento es puramente artificial.»

«Por 84 votos contra 50 fué aprobada en el *Círculo Mallorquín* una proposición que autoriza á su Junta directiva para que espulse del Gabinete de lectura, los periódicos censurados por la autoridad eclesiástica. Sentimos vivamente que para conseguir tal resultado la Presidencia permitiera ahogar la discusión lo cual constituye una infracción, clara, manifiesta y terminante del artículo 73 del Reglamento de la sociedad, que ordena que la Junta General en el día y hora señalados procederá á discutir y votar los asuntos para que se hubiese reunido.»

El *DEMOCRATA* á tenor de lo que tiene manifestado en su número del lunes, reprobaba que se haya tomado un acuerdo que viola la libertad y soberanía religiosa que debe reinar en sociedades de la índole de la que se trata; y no nos sorprendería que la efímera victoria alcanzada por los intolerantes, resultara infructuosa, porque ayer el número no estuvo conforme con la razón.

Como vé *El Demócrata*, el catolicismo, representante en esta isla de la reacción, no se contenta con una sencilla censura eclesiástica, sino que pretende manchar con su inmunda baba cuantas instituciones representan el progreso y la tolerancia. Hasta hoy el *Círculo* habia sido un campo neutral, donde se reunían hombres de toda clase de opiniones y de categorías sociales; la impura baba del catolicismo ha venido á envenenar ese campo de armonía, de modo que desde hoy el *Círculo*, es una sociedad católica sumisa á los mandatos del Obispo, quien sin más ni menos, puede censurar á cualquier periódico, como ha hecho con *LA AUTONOMIA*, sin señalar las frase dignas de censura, teniendo el *Círculo* católico que cerrar los ojos y obedecer ciegamente los mandatos eclesiásticos. ¡Y esta es la sociedad donde se reúnen las pretendidas clases ilustradas!

Hoy ha sido nuestro Director citado á acto de conciliación por D. Rafael Tous, esónomo de San Jaime.

El señor Tous nos cita ante los tribunales, y nosotros que acudimos á los terrenos donde se nos llaman, á los tribunales acudiremos pidiendo justicia por la gravísimas injurias y calumnias que nos ha inferido el señor Tous en sus dos artículos insertos en las columnas de *El Ancora*.

El señor Tous pretendió denunciar con bombo y platillos á *LA AUTONOMIA*. Sin ninguna clase de ruido denunciará *LA AUTONOMIA* á *El Ancora* por los artículos insertos en sus columnas por D. Rafael Tous presbítero.

El otro día llamábamos la atención del Gobernador Sr. Loygorri sobre los abusos que se cometen en la imprenta de la Casa Misericordia.

Hoy volvemos á instarle, para que pase una visita por dicho establecimiento en compañía de una persona competente en el arte tipográfico ó bien que adquiera pormenores y datos de las pérdidas y ganancias conseguidas desde su fundación hasta la fecha, para que el público, que lo paga, sepa los resultados benéficos que dá á la provincia.

De seguro, que si el Sr. Loygorri toma con interés este asunto de que tantas veces se ha ocupado la prensa de esta capital, hará que desaparezca la mencionada imprenta ó introducirá mejoras en el

interior de ella, que lo que es ahora, no se sabe si es imprenta ó desvan de trastos viejos. Tal es el lamentable estado del material que no lleva tres años de uso.

Y como el público, que es el que paga, no tiene conocimiento del rendimiento económico de la empresa, cuidase esta más de perjudicar á las otras imprentas, por la sola intencion de hacer daño, que de alcanzar el legítimo beneficio.

Trabajos hemos visto, cuyas facturas tenemos á disposicion del Sr. Gobernador, en que el papel empleado vale más que lo que al cliente se ha hecho pagar.

Y para buscar estos clientes se acude á los más ilícitos medios; presion oficial, circulares del penúltimo gobernador, oficios á los alcaldes de los pueblos, todo se ha puesto en juego para dar á esta imprenta una vida ficticia.

Y para los que se resisten á influencias oficiales se dispone del supremo recurso de no estipular ni calcular precio fijo, sino de ofrecer los trabajos con un 15 ó 20 por ciento de rebaja sobre la cantidad que señale la imprenta de Palma que lo haga más barato. Rebaja económicamente imposible pues no se gana tal tipo por ciento sobre ningún impreso.

Llamamos la atencion del Sr. Gobernador sobre este despilfarro de los fondos provinciales para que conozca la razon que al país asiste al considerar como funesta la administracion de los truchimanes, y porque por principio creemos que nunca el Estado ni ninguna de sus representaciones debe transformarse en especulador por cuenta propia.

Tomamos de el Diario de Palma:

Extraordinaria concurrencia notábase anoche en los salones del Circulo Mallorquin con motivo de la convocatoria á junta general, para tratar de un asunto referente al gabinete de lectura. Nadie ignoraba que el asunto en cuestion era si la Sociedad debía continuar admitiendo el periódico La Autonomia, dada la actitud de algunos socios, demostrada también por varias señoras ó señoritas, que lo son de mérito.

El Sr. Presidente é individuos de la junta directiva ocuparon la mesa esponiendo el primero en breves palabras el objeto de la reunion extraordinaria, motivada por la gravedad é importancia que el asunto revestia para la Sociedad, como lo evidenciaba el número de los concurrentes, por lo cual habia creído conveniente la junta directiva contar con el parecer unánime de los socios. Añadió que, á juicio de la mesa, la votacion debía ser secreta, porque, segun el reglamento la Sociedad excluye de si cuestiones de carácter político y ofrece ejemplos de votaciones en aquella forma, muy adecuada para el caso presente.

Varios señores socios usaron de la palabra para sostener opuesto criterio, y, despues de haberles significado la presidencia la necesidad de ceñirse al asunto se presentó la siguiente proposicion; «dada la costumbre seguida por la Sociedad, de estar suscrita á todos los periódicos locales, ¿debe alterarse en el caso de que alguno de ellos incurra en censura eclesiástica?» Pasada á votacion, quedó resuelta afirmativamente por 84 votos contra 50.

Pocas juntas registrarán las actas de la Sociedad en que hayan tomado parte un número tan considerable de socios, pues de los 220 que á corta diferencia cuenta de número, 134 emitieron su voto.

Ayer tarde en el muelle descarriló uno de los trenes de la tranvia y no sabemos si decir por centésima vez, nos parece que dada la frecuencia con que se reproduce este hecho sería de desear que la direccion de los ferro-carriles se cuidase de mandar estudiar las causas que tal cosa produce para en definitiva evitarlas pues es en extremo sensible tener que presenciarse tales escenas tan frecuentemente, y gracias que hasta ahora no ha ocasionado que sepamos desgracias personales.

Ayer tarde en el Borne un carruaje cojió á un niño magullándole los dedos de una mano. El niño fué socorrido y curado en la farmacia del señor Valenzuela.

¿Cuándo se prohibirá á los carruajes correr por dentro la poblacion?

El representante de la Empresa del Teatro Principal ha recibido hoy carta de Barcelona anunciándole el Sr. Vallesi que habia definitivamente contratado todo el gran decorado vestuario y atrezo de la mejor obra de Verdi. Aida, de modo que podemos tener la seguridad que en la presente temporada podremos saborear las bellezas de tan sublime creacion.

¡Por fin pareció aquello!

Hoy debe comparecer ante el Juez municipal el procurador de nuestro queridísimo Director D. Joaquín Quetglas para celebrar acto de conciliacion con el de D. Rafael Tous que nos ha citado por no sabe-

mos que imaginarias injurias que dice que este periódico le ha inferido.

¡Y lo del perdon de las injurias que predicán los curas!

¡Ja!... ja!... ja!...

Apreñad beatas á saber lo que son. Practican todo lo contrario de lo que predicán.

¡Bien Tous!, ¡bien! Nos alegramos que te hayas determinado á ser causa de que LA AUTONOMIA entre en San Antonio, ahora que no puede entrar en el Circulo.

En el Estanco principal, el encargado de la espendicion de sellos y timbres, se niega al parecer á recibir piezas de uno y de dos céntimos de peseta en pago de los sellos y timbres que piden los compradores. En varios estancos sucede lo mismo.

Como existe una real orden que dispone que en todas las dependencias del Estado deben admitirse las piezas de uno y de dos céntimos, sea en la cantidad que fuere, esperamos del reconocido celo del señor Delegato de Hacienda, ordenará sean dichas piezas admitidas, sea en la cantidad que fuere, en los estancos y demás dependencias del ramo de Hacienda.

En el Circulo Neo-Catolico, antes Mallorquin, apenas se encuentre arreglado el salon que se está decorando, trátase de convertirlo en gallinero de pollos, que cacarearán escalas musicales que no son capaces á comprender, por prolongados que sean los gorgoritos que están ensayando.

El fiasco es segurísimo.

Debemos advertir á La Correspondencia Ibérica, que el suéto á que alude y que fué contestado por El Motin en el suplemento de este semanario al número 45 no fué trascrito por LA AUTONOMIA, si nó por El Democrata de esta misma localidad.

A cada cual lo suyo, apreciable compañero y correligionario.

En lugar preferente publicamos un artículo titulado Los Cleri-ópteros, debido á la pluma de uno de nuestros amigos y correligionarios y que, habiéndose publicado en otro periódico de esta misma localidad hace algunos meses, mereció ser trasladado por El Motin á las columnas de su Almanaque correspondiente al próximo año.

En él podrán nuestros lectores ver fielmente retratados los negros adversarios con quienes sostenemos encarnizada lucha y cuyas maquinaciones combatiremos con toda la energia de nuestras convicciones profundas y sinceras.

Ha visitado nuestra redaccion y le devolvemos gustosamente la visita, La Reforma Social, semanario que vé la luz pública en Valencia y que ha merecido como nosotros una excomunion de á folio.

¡Bien venido sea el colega anti-clerical al estadio de la prensa, que ya en los primeros albores de su vida ha sabido conquistarse las simpatías de los hombres negros!

Cuente con nuestra incondicional adhesion y procure seguir con ardor la difícil empresa que ha acometido, tanto más difícil de sostener estos tiempos en que tan en boga están los liberales de pega.

Compadecemos al Sr. Loygorri cuando le vemos asediado á todas horas por pesados moscones que no le dan punto de reposo.

Y compadecemos aun más al país cuando vemos que estos moscones son aquellas funestas M M M, célebres por sus inconsecuencias políticas, por el ardor y frenesí con que siguen al sol que mas calienta, por el daño que han hecho á su país, y por el desprecio con que este les rechaza.

¿Que hacen los izquierdos? Se dejaron secuestrar el nuevo gobernador por los ardides de los truchimanes?

Vamos sospechando que sí. La única esperanza que el país tiene es que el señor Loygorri no se dejará imponer por tan funesta influencia.

No todos los gobernadores han de ser Lios.

El Sr. Gobernador nos remite con atenta carta el siguiente

Telégrama.

Subsecretario Gobernacion á Gobernadores. — S. M. el Rey y S. M. I. el Principe Federico han recorrido esta tarde los paseos del Retiro y Castellana cruzando por medio de una triple fila de carruajes de los que partían respetuosos saludos en todas partes han recibido demostraciones de entusiasta simpatía y los aplausos de la concurrencia que obstruía las calles del tránsito y rodeaba en muchos puntos el carruaje que no era dable hacerle marchar por entre la apinada multitud encontrándose S. M. y A. I. sumamente complacidos.

No con fingida disgusto sino con verdadero sentimiento hemos sabido que el pobre muchacho á quien un cura hizo abandonar nuestros talleres para que prestara obediencia á los mandatos del obispo católico, prometiéndole nombrarle sacristán de alguna iglesia, ha recorrido las imprentas de los Sres. Villalonga y Guasp, acabando por encontrarse en medio de la calle sin amparo ni recursos.

Nosotros no obligamos á ningún obrero á dejar el trabajo con que sustenta á su familia, y si lo hiciéramos no sería antes de haberle asegurado el porvenir. Solo entre curas pasan estas infamias.

No podemos racionalmente exigir de nadie que se vuelva á admitir en los talleres de que se alejó por escrúpulos de conciencia á esta infeliz víctima de los clericales, pero podemos hacer que este abuso se haga público y llegue á oídos del Sr. Jaume para que éste tome á su cargo la reparacion del daño que invocando sus prohibiciones se ha hecho, dejando en la más espantosa miseria á una familia; y si el obispo católico no cumple con este deber de hombre honrado abriremos una suscripcion en nuestras columnas para que se vea quienes conculan y quienes cumplen el principio de la caridad.

Programa de las piezas que tocará mañana en el paseo de la Rambla de 4 á 6 de la tarde, la música del Regimiento de Filipinas.

- 1.º Paso-doble, Al Rey, El Coronel Ulano.— Trosti.
- 2.º Polka, La mano Negra.
- 3.º 1.ª Lágrima del Maestro Marqués.— A de Rosselló.
- 4.º Aria final de Tiple de la Opera Saffo.— Paccini.

COTIZACIONES.

Madrid 23.

Interior contado.	57'65.
Exterior id.	00'00.
Bonos id.	00'00.
BOLSIN DE MADRID.	
4 p ^s Interior sin cupon	57'50.
4 p ^s Amortizable.	71'80.
Empréstito de Cuba.	86'00.
Banco España cupon cortado.	264'00.
BOLSIN DE BARCELONA.	
4 p ^s Interior. con cortado.	57'45.
Coloniales. cupon cortado.	43'75.
Ferro-carriles Norte España.	106'50.
Alicante	00'00.
Orenses.	25'25.
Francias.	72'25.
PALMA.	
4p ^s Interior.	

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 23-5'15 t.

Recibido á las 8'50 n.

Llegó el Principe, reibiéndole el Rey en la estacion del ferro-carril; grandísima concurrencia; recepcion cariñosa; visitáronle los ministros.

Idem 23-7'15 t.

Recibido á las 10,55 n.

Los reyes y el Principe se pasearon por el Retiro, mereciendo constantes demostraciones de cariño y de respeto; por la noche asistían al Teatro Real.

Anuncios a cinco céntimos de peseta la línea. Para los anuncios extralocales dirigirse a la Sociedad Anunciadora Universal, J. B. Agramund y C.ª - Barcelona.

Anuncios.

Los comunicados a precios convencionales. Los suscritores a este periódico disfrutan del derecho de insertar gratis un anuncio mensual de cinco líneas.

A LOS BRONCISTAS VENTA

En el acreditado almacén de ferretería de Bartolomé Truyol é Hijo, sito calle de Quinto núms. 9, 13 y 17, se acaba de recibir un numeroso surtido de crisoles, de todos tamaños, de la antigua y acreditada fábrica de Alemania de los Sres. Horff y Homberg, con la marca *áncora*, los cuales se espenderán a precios sumamente baratos.

Se vende un caballo de alta escuela, el que fué de D.ª Virginia Witing. La persona que desee adquirirlo puede avistarse con J. Jaume en la calle de Berard n.º 8 de 6 á 10 de la mañana.

Todos los días en esta imprenta de once á dos se compran y venden á precios convencionales ejemplares de LA AUTONOMIA.

PÍLDORAS DEL DR. HAYDOCK.

PARA EL HIGADO—(Cubiertas con azúcar)

Una píldora es una dosis! Una píldora es una dosis! Una píldora es una dosis!

En todas las ENFERMEDADES de los RÍÑONES, RETENCION DE URINA, las PÍLDORAS del DR. HAYDOCK para el HIGADO son un remedio perfecto.

PARA LAS ENFERMEDADES DE LA MUGER, POSTRACION NERVIOSA, DEBILIDAD, ABATIMIENTO GENERAL, FALTA DE APETITO Y DOLOR DE CABEZA, se encontrará que las PÍLDORAS DEL DR. HAYDOCK PARA EL HIGADO son un remedio eficaz.

Sus efectos son universales, y se puede garantizar que curan con certeza.

LAS PÍLDORAS DEL DR. HAYDOCK PARA EL HIGADO

Son la verdadera esencia de la Salud y la mas grande bendicion que la Ciencia ha dada al mundo.

CURAN Malaria Tersiana, Y TODA CLASE DE FIEBRE.

Estas píldoras curan positivamente todas las afecciones biliosas y malaricas. Atacan directamente la Causa de la Enfermedad y la arrancan de un golpe del sistema del paciente. Fortalecen el cuerpo y son un preservativo para las epidemias y los ataques violentos. Una botella de las PÍLDORAS DEL DR. HAYDOCK alivia cualquier dolor, anima el espíritu y purifica la sangre.

Enviase por este medicamento y no se tome ningun otro. La irresolucion y la tardanza equivalen al suicidio, cuando se tiene a la mano el remedio que cura inmediatamente. Ataques el mal a tiempo y se evitarán muchos dias de sufrimiento.

Síntomas de biliosidad

1. El Paciente se queja de pesó y llenura del estómago.
2. Dilatacion del estómago y los intestinos.
3. Cardialgia.
4. Sensacion de cansancio, dolor en las estremidades y mucho sueño despues de las comidas.
5. Mal gusto en la boca, especialmente por la mañana, y la lengua sucia.
6. Estreñimiento, con ataques ocasionales de diarrea.
7. Dolor de cabeza frontal.
8. Espiritu abatido y gran Melancolia, con pereza y tendencia á dejarla todo para el dia siguiente.

LAS PÍLDORAS del DR. HAYDOCK para el HIGADO, curan todos esos sintomas.

Para obtener las Píldoras Legítimas del Dr. HAYDOCK, de las cuales hay muchas falsificaciones, obsérvese que la firma de W. H. TONE et CO. aparece escrita en cada paquete de una docena. No se compren sin este requisito.

HAYDOCK et CO.,
Únicos Fabricantes,
NUEVA YORK, E. U. A.

TRES INVENTOS MAS TRES NUEVAS MARAVILLAS

Aplicadas á las máquinas de coser.

WERTHEIM

Que transforman el mecanismo general en multitud de aplicaciones además de las conocidas.

No hay necesidad de pregonar lo que ya se sabe; y los nuevos adelantos es preciso verlos en el terreno de la práctica, para convencerse de su estremada bondad.

Despacho.—Casa Banqué—Odon-Colon—38, Palma. Donde se pondrán de manifiesto las condiciones especiales de estas máquinas, que, para que no se confundan con otras, de hoy mas llevarán en



los armasones del table-ro el distintivo de la fábrica.—Así lo exige el interés del fabricante en que sus máquinas sean distinguidas para en todo tiempo poder asumir la responsabilidad de los resultados que garantiza. La máquina Wertheim es buena y barata y no necesita recomendacion pues la lleva en sus obras. Para mayor facilidad en la adquisicion se venden á plazos de 10 rs. por semana.

Casa Banqué—Odon-Colon—38—Palma.

MAQUINAS

vendidas en todo el Globo por la compañía Fabril «SINGER» de Nueva-York durante el año 1882

603292

Esto es 42256 mas que 1881

Solo la Compañia F. «SINGER» obtiene en el mundo un resultado tan fabuloso y una venta tan maravillosa.

Se recomiendan las nuevas máquinas de lanzadera Oscilante, verdaderos prodigios de ligereza y finuria.

Las hay para familia y para industriales

2 PESETAS 50 CÉNTIMOS SEMANALES.

Palma de Mallorca Jaime 2.ª-4.



GRAN FÁBRICA DE CARTONERIA

Unica en España montada con los adelantos del dia.

Premios en varias Exposiciones.



200 formas y tamaños variados en cajas de lujo para Bodas, Bautizos y regalos desde 1 rs. una en adelante. Las hay con música desde 30 ptas. Rica coleccion en estuches para joyas y otros usos forrados de terciopelo raso, piel y papel desde 2 rs. uno. Especialidad en cajitas para joyeros y farmacéuticos desde 4 rs. 100. Se confeccionan de todas clases y tamaños avisando con anticipacion.

OLMOS 131 Y 133.

CULTO CRISTIANO.

TEATRO-CIRCO BALEAR.

Mañana domingo.
CAPILLA DE LA CALLE DE LOS OLMOS.
A las 11 de la mañana: culto y Cena del Señor.—A las 3 de la tarde: escuela evangélica para niños.—A las 7 y media de la noche: predicacion del evangelio de nuestro Señor Jesu-Cristo.

Funcion para hoy 24 de Noviembre de 1883.
17.ª de la 2.ª época.
IL BARBIERE.
A las 7 y media.

CAPILLA DE LA CALLE DEL REAL
A las 9 Escuela Dominical, á las 10 Culto, á las 2 clase Biblica, á las 7 Culto.

CULTO CATÓLICO.

CALLE DE MONSERAT, 26.
Mañana á las 10 habrá oficio Dominical con exposicion y vela, á las 2 clase Biblica, y por la noche Mision del Santo Evangelio de N. S. J.
El lúnes á las 7 y media de la noche, escuela Presbiteriana.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA
Santa Catalina virgen y mártir.
JUBILEO DE CUARENTA HORAS
Se gana en San Cayetano.

PALMA DE MALLORCA.
IMPRENTA DE LA BIBLIOTECA POPULAR
1883.